

Война Степана Бурлевича длилась семь лет

Елена ОЛЕНЕВА
Фото автора

22 июня 1941 года предрасветную тишину на границе нашей страны внезапно разорвали взрывы немецких снарядов.

Утром в 4 часа без объявления войны фашистская Германия и ее союзники напали на Советский Союз. Бомбардировкам подверглись Рига, Вильнюс, Гродно, Брест, Барановичи, Житомир, Киев, Севастополь и многие другие города, железнодорожные узлы, аэродромы, военно-морские базы СССР. Через два часа немецко-фашистские войска перешли государственную границу СССР.

Началась Великая Отечественная война. Тогда еще никто не догадывался, что советскому народу предстоит пройти через нечеловеческие испытания, что названия городов-героев будут известны всему миру: Брест станет символом отваги, Сталинград - символом стойкости наших людей, Ленинград - символом мужества... 1418 дней и ночей войны, свыше 26 миллионов человеческих жизней, поломанные судьбы, разрушенные семьи - таков итог самой кровопролитной войны в мировой истории.

22 июня 1941 года Степан Бурлевич, как и многие жители Советского Союза, не хотел верить в случившееся.

- Родом я из Белоруссии, - рассказывает Степан Михайлович. - Когда отец отказался вступать в колхоз и отдавать туда все свое имущество, нашу семью выслали в Архангельскую область. Мне тогда было восемь лет.

А выполнять свой воинский долг перед родиной он

пошел спустя два года после начала войны, с наступлением совершеннолетия. В июле 1943 года из Кандалакшского райвоенкомата Мурманской области его забрали на фронт.

- Привезли нас, новобранцев, в вагонах на Карельский фронт и почти сразу отправили на передовую. Как прошел первый день на войне? Было жарко, а вот страха почему-то не было.

О днях, проведенных на Карельском фронте, Степан Михайлович говорит, что воевать в густых лесах и болотах Карелии было сложно:

Фашисты-снайперы любили прятаться на деревьях. Стреляли, и было непонятно, где они сидят, как их вычислить?

В 1944 году после выхода Финляндии из Второй мировой войны Карельский фронт был расформирован, а дивизию, где служил Бурлевич, перебросили на Второй Белорусский фронт.

Там в одном из боев на побережье Балтийского моря Степан Михайлович получил тяжелое ранение.

- Слева - траншеи, справа - траншеи, а впереди - синее море, только вот до него все заминировано, - объясняет ветеран. - Танк впереди меня шел - подорвался. А рядом разорвался снаряд, меня землей завалило. Хорошо, что солдаты близко были, так откопали вовремя. В общем, из-за контузии три месяца я в госпитале в Кенигсберге провалялся.

И после поправки, после Великой Победы, он прослужил в армейских частях еще много километров: участвовал в операциях по зачистке от остатков мелких групп противника не только советских городов, но и ближнего зарубежья.



Пиджак с боевыми наградами ветеран надевает только по праздникам.

В 1950 году Степан Бурлевич вернулся к родителям в Котлас. Устроился трудиться на Болтинскую лесобазу, спустя год женился.

- Работал на производстве, лес грузил и приобрел любимое увлечение: начал мастерить мебель - комоды, горки, столы... Откуда это желание взялось - не знаю, сам удивляюсь. Зато в комнате до сих пор комод стоит, и ничего с ним не делается, - гордится 87-летний ветеран.

Вместе с супругой Линой Афанасьевой два года назад он отметил бриллиантовую свадьбу, на которую собралась почти вся их боль-

шая семья - 8 детей, 19 внуков и 20 правнуков.

- Отец ушел на войну в мой день рождения, а спустя год погиб в боях под Ленинградом, - добавляет к рассказу мужа Лия Афанасьевна. - Я была тогда ребенком, но мы старались и помогали тем, кто находился на фронте. Вместе с мамой я рукавицы из ваты вязала. Война научила людей многому. Хотелось бы, чтобы уважение и внимание к участникам войны было максимальным, и не только бы президент и губернатор поздравляли с Днем Победы, присылая открытки, но и местная власть.